
Duen
Nov. 2016 - 128 årg

Medlemsblad for Broderkredsen

FYLDIG REFERAT FRA 

ÅRSMØDE I THYBORØN



2

Duen 
Medlemsblad for:
Broderkredsen på havet,  
udgives 10 gange årligt

Redaktør:
Lisbeth Hansen
lh@svesoef.dk
Layout:
Søren Mejlvang
sor.mejlvang@gmail.com
Redaktion iøvrigt:
Frede Møller, John Aaen
Tidsfrist for indlæg:
Den 10. i måneden inden
Tryk:
Sindal Grafisk
Forside foto:
Thyborøn Byskilt
(Google billeder)
Kontingent:
Kontingent pris kr. 325,-
Duen - ikke medl. Kr. 200,-

Konto nr. 7737 - 1303379

Prisliste depotvarer:
Emblemer kr. 35,-
Bord-dueflag kr. 95,-
Dueflag 125x90 cm (forhør pris)

Depot adresse:
John Aaen
Strandvej 99
9970 Strandby
Tlf.: 35135114
mail: john.aaen@strandby.dk

Gaver modtages med tak:

Broderkredsen: 7737-1303379
Mrk.: ”gave”
Søfartsskolen: 0815-319988
Mrk.: ”gave”
Duen & Bethel - Diesel
Sømandsmissionen 9541-8003300
Mrk.: ”diesel”

Broderkredsens bestyrelse:
John Aaen, Strandvej 99, 9970 Strandby Tlf.: 35135114    

Frede Møller, Hegnsvej 17, 9970 Strandby. Tlf.: 64651939 
Kristen Broe, Furvej 3, 7680 Thyborøn. Tlf.: 97831727       

Ole Pedersen, Digetsvej 44, 9970 Strandby. Tlf.: 98482629 
Ejner Klitlund, Nørrevej 29, 9970 Strandby. Tlf.: 23612267 

Bent Krogh, Vesterhavsgade 156, 7680 Thyborøn, 29878485

Vi kipper med flaget og ønsker  
Guds velsignelse over fremtiden

November:

11. - 70 år Óla Hans, Johannesen, Heygavegur 58, 700 Klaksvik



3

ANDAGT
Vores valg
Af Frede Møller

Vi bliver bombaderet med reklamer og tilbud, fødselsdagssalg og mange andre 
tilbud. Alt det, vi ser i butikkernes bugnende varelager og smukke udstillinger, stiller 
os igen og igen i at tage stilling. Vil jeg købe eller ikke? Måske er du slet ikke fristet, 
eller måske mangler du ikke det, der tilbydes.
Men reklamer og annoncer er som oftest ubetydelige valg, og tit kommer det allige-
vel på tilbud igen.
Hvis vi bare lader os friste og køber alle mulige tilbud, kan det ende med, at du hav-
ner i luksusfælden, hvor forbrug og økonomi hænger ikke sammen.
Der er også merse betydningsfulde valg
Jesus siger i Luk.6, 46:  Hvorfor siger I: Herre, Herre! til mig, når i ikke gør, hvad jeg 
siger?
Jesus ønsker, at vi skal høre, hvad han siger i sit ord. Ikke bare ønsker Jesus, at vi må 
høre og gøre som hans ord siger, Jesus elsker os så meget, at han satte sit liv til, for 
at enhver, som tror på ham, ikke skal fortabes, men have evigt liv i ham; en evighed i 
Guds himmel uden smerter og savn.
Vælg ikke blot at høre Guds ord! Men som vi synger i sangen: Herre jeg vil gerne 
tjene dig, og dig alene. Tag og brug mig, som du vil! Hvad jeg ejer, har du givet, hver 
en evne selve livet. Dig, det hele hører til.

Altertavle Thyborøn kirke
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Hvor er det godt og herligt, når brødre sidder sammen! Det er som den gode olie på hovedet,der 
flyder ned over skægget, over Arons skæg, ned over kjortlens halsåbning. Det er som Hermons 
dug, der falder på Zions bjerge. For dér giver Herren velsignelsen, livet i al evighed.

Salme 133.
Ja, hvor er det godt, når vi kan sidde sammen og vide, at vi ikke er alene, men at vores Far i 
himmelen er med os. Vi vil mindes de brødre og søstre, der er kaldt hjem siden sidste årsmøde. I 
året, som er gået, er der hjemkaldt søstre: 
Ellen Kathrine Hau, Hanstholm 
Margrete Leer-Pedersen, Skagen 
Vi vil ære deres minde i blandt os.
Er der brødre eller søstre, der er syge, som 
skal have en hilsen? Så kom med navn og 
adresse, så sender vi en hilsen fra Broder-
kredsen.
Nye medlemmer 
2 nye medlem 
Inge Madsen Rudkøbing 
Kjeld Madsen Rudkøbing
7 ud meldt
Færøerne  
4 nye medlemmer 
2 ud meldt
Broderkredsens fremtid?
Når vi ser på tallene af indmeldte, udmeldte og hjemkaldte og gennemsnitsalderen i Broder-
kredsen, hvad tænker du så? Jeg kan godt få tanken, hvor lang er PLANKEN? 
Bestyrelsen har bedt fire med forskellige baggrund om at mødes og komme med forslag til, 
hvordan vi fornyer og skaber interesse for Broderkredsen med udgangspunkt i Broderkredsens 
formålsparagraf. Har du en god ide, så kom med den.
Medlemsbladet Duen 
Bladet udkommer som bekendt 10 gange om året med et oplag på 500 stk. og på trods af stigen-
de porto, har vi kunne holde prisen på bladet. 
Indholdet i bladet er nyt fra skolen, stafetten, andagt og stof fra Færøerne, men der er stadig 
plads til indlæg fra DIG, der læser bladet.
En stor tak til Lisbeth Worm Hansen, redaktør af Duen, Søren Mejlvang for opsætningen af 
bladet og Søren Pedersen for at sætte adresselabels på og få dem sendt ud, og som desuden har 
påtaget sig opgaven som kasserer i Broderkredsen.
Årsmødet i Norge 17.-19. juni 2016
Fra Danmark deltog Birgit og Osvald Thomsen, Norma og Arne Thomsen og John Aaen. Det var 
igen en oplevelse at være på Risøy Folkehøjskole. Men det er ikke kun i Svendborg, der bygges 
til, det gør der også i Norge. Den nye fløj med moderne værelse og undervisningslokaler havde 
de taget i brug.

ÅRSMØDE 2016
Formandens beretning 
Broderkredsens årsmøde i Thyborøn den 28.-30. oktober 2016
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ISM
Bethel har i 2 perioder besøgt Svendborg Søfartsskolen, hvor elever fra skolen har sejlet med 
som en del af deres undervisningen. Det, jeg har hørt, var at det var en god oplevelse for alle 
parter. 
Svendborg Søfartsskole
Skolen er og bliver BK hjertebarn, og jeg kan kun opfordre alle til at få den oplevelse at se, 
hvordan vi er blevet velsignet med skolen de sidste år med til- og ombygninger af kammer og ny 
kabys. Så giv jer selv den glæde at se skolen og opleve samværet f.eks. til sommerstævnet den 
9.-11. juni 2017.
Jeg vil her takke forstander, lærere og alle medarbejdere på skolen for den iver og det arbejde, 
de lægger i skolen med undervisning og alt forefalden arbejde. Det bærer tydeligt præg af, at 
det ikke er et 8 til 16 job, de har på skolen. Det er vi taknemlige over, og må Gud fortsat velsigne 
jeres arbejde på skolen.
Årsmødet 2017
Årsmødet 2017, er endnu ikke tildelt værtsby, men der arbejdes på sagen.
Til bestyrelserne
Jeg vil sige tak til begge bestyrelser for jeres overbærenhed,  når jeg ikke lige får jer orienteret, 
men bare sætter ting i søen. Men vi har samme mål for Svendborg Søfartsskole og Broderkred-
sen: at vi må være et vidnesbyrd for vores Far i himmelen; dér hvor vi er hver på vores plads.

Regnskab for Broderkredsen 2015/2016
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Året 2015 har for Svendborg Søfartsskole 
været endnu et år med meget stor aktivitet på 
selve skolen, men også i den eksterne kursus-
afdeling. Den øgede kvote for HF-Søfartsud-
dannelsen fra august 2014, som det lykkedes 
for skolen at opfylde fuldt ud i august 2015 
sammenholdt med fulde hold for skibsassi-
stentuddannelsen - og lange ventelister, har 
betydet et historisk højt antal elever på skolen. 
Som følge af den ændrede HF-Søfartsuddan-
nelse, hvor denne opdeles i forskellige linjer 
som følge af en ændret skoleskibsordning og 
som følge af et generelt behov for en større 
mængde lektioner, der dækkes af undervisere med maskinmesterbaggrund, foretog Svend-
borg Søfartsskole i sommeren 2015 en omstrukturering. Omstruktureringen resulterede i 
afgang af en underviser med navigatørbaggrund og tilgang af en underviser med maskinme-
sterbaggrund. 
Svendborg Søfartsskole har i 2015 anvendt en vikarordningen gennem en længere periode 
inden for rengørings- og kabysområdet, som følge af en medarbejders langtidssygemelding. 
Ordningen sluttede ved udgangen af året.
Trods den store aktivitet i kursusafdelingen har Svendborg Brandskole dog mærket et mindre 
fald inden for generhvervelseskurserne af brandkompetencerne. Ændrede regler gør det langt 
mere lempeligt for rederne at holde medarbejdernes færdigheder ajour frem til 1. januar 
2017. Herefter forventes tilstrømningen af kursister atter at stige. Med hensyn til søsikker-
hedskurserne er der sket en stigning i kursistantallet. Dette skyldes ikke mindst, at flere ma-
ritime skoler end tidligere benytter vores kursustilbud. En efterspørgsel på engelsksprogede 
søsikkerhedskurser har betydet, at Svendborg Søfartsskole har afsat de nødvendige midler og 
ressourcer til udviklingen af disse.
På det renoveringsmæssige område har 2015 været et stille år, hvor der kun har været tale 
om småreparationer af bygninger og undervisningsudstyr. Skolen har dog indledt planlæg-
ningsfasen vedrørende et større renoveringsprojekt, der vil omfatte hele hovedbygningens 
stueetage og som forventes påbegyndt i 2017.
På det undervisningsmæssige område har Svendborg Søfartsskole valgt at udfase skoleskibet 
”Vilhelm Rasch”, som har været i skolens tjeneste i 10 år og som af denne årsag havde nået en 
alder, hvor udgifterne til vedligeholdelsen var blevet for store. Som afløser for ”Vilhelm Rasch” 
har Svendborg Søfartsskole indledt et samarbejde med Indenlandsk Sømandsmission omkring 
lånet af dennes skib ”Bethel”, som fremover vil blive anvendt til skolesejladserne. 
Svendborg Søfartsskole har desuden investeret i:
• Nybygget 24 fods glasfiberjolle (”Johanne Rasch”) fra Faaborg Værft, som   
 skal anvendes i den daglige praktiske undervisning inden for fagene: Bådstjeneste,  
 navigation, praktisk sømandskab og vagttjeneste.
• Faldsikringsarrangement, beregnet til praktiske øvelser i faget arbejdssikkerhed.
• Hydraulikanlæg til praktiske øvelser i faget motorlære.
• Containersurringsvæg til øvelser i faget praktisk sømandskab.

ÅRSMØDE 2016
Beretning fra Svendborg Søfartsskole  

Af forstander Jens Frederiksen
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Svendborg Søfartsskole har i lighed med tidligere år opgraderet en del af medarbejdernes 
kvalifikationer gennem medsejlads, kurser, messer og seminarer. Således har én medarbejder 
været på medsejlads hos Royal Arctic Line, én medarbejder er i gang med sit diplompæda-
gogikum, én medarbejder har været på flere kurser med socialpædagogisk indhold samt en 
del af medarbejderne har deltaget i MSSM i Nyborg, på fødevaremesser og andre relevante 
kurser.
Året 2015 har for Svendborg Søfartsskole budt på en historisk høj fuldførelsesprocent for 
skibsassistenteleverne på 94% og for HF-Søfarts vedkommende var 91% af eleverne stadig 
indskrevet efter det 1. studieår, hvilket også er den højeste procentdel indtil dato.
Skolen har i 2015 haft en historisk høj omsætning og i sammenhæng med denne et historisk 
stort overskud på driften. Overskuddet er gennem årene blevet brugt til den nødvendige 
vedligeholdelse af en skole fra 1906 samt til en tiltrængt udbygning og opdatering af under-
visningslokalerne, men også elevernes opholdsrum og kamre har løbende gennemgået en 
modernisering.
Hvad angår forventningerne til fremtiden, har de udmeldte besparelser for de kommende 4 år 
unægtelig ændret Svendborg Søfartsskoles fremtidsbillede i forhold til, hvordan det så ud for 
et år siden. Så vidt det er muligt, vil Svendborg Søfartsskole forsøge at foretage de nødvendige 
besparelser og effektiviseringer, uden at dette vil være mærkbart for den enkle elev, og uden 
at det vil påvirke uddannelsens kvalitet. Som følge af den store elevtilstrømning er der dog 
grundlag for en forsigtig optimisme med hensyn til forventningerne til de kommende år.  
Det var, hvad jeg havde at berette om 2015.
2016 blev som de foregående 3 år indledt med at hilse på en ny minister. 4 forskellige ministre 
på 4 år. Uddannelsesministeriet har været et ministerium med mange rokader. I sidste om-
gang er det Ulla Tørnæs, som er blevet vores rorgænger. I modsætning til hendes forgængere 
har hun den fordel, at hun af familiemæssige årsager kender til det maritime. På mit første 
møde med hende gjorde jeg rede for de store udfordringer, som specielt de små skoler støder 
ind i på det administrative område. Noget tyder på, at der blev lyttet til os. I en efterfølgende 
afbureaukratiseringsrunde, som ministeriet stadig er i gang med, foreslås det, at de mindre 
maritime skoler får en noget mere lempelig udgave af den såkaldte akkreditering, der ellers 
ville have betydet voldsomme udfordringer for os.  
På elevområdet har vi mærket en afmatning med hensyn til elevtilgangen. På skibsassistent-
uddannelsen nåede vi lige netop i hus, mens vi på HF-Søfartsuddannelsen måtte starte med 4 
elever under kvoten. En ikke helt tilfredsstillende udvikling. Sammenlignet med andre skoler 
klarer vi os dog ret godt med elevtilgangen og samlet set har skolen flere elever indskrevet 
end nogensinde før, nemlig 178 elever (da vi var flest), hvoraf de 130 er HF-Søfartselever.
Det store elevantal har betydet, at vi fra august har måttet ansætte én maskinmester yderlige-
re.
Skolen har i 2016 foretaget forskellige større investeringer, nemlig:
• 3 drejebænke og en fræser.
• Radiosimuleringsanlæg til ROC radiouddannelsen.
• 24 fods glasfiberjolle (Cathrine Rasch).
• Solfangeranlæg.
• Studecafé.
På det undervisningsmæssige område kommer der ved årsskiftet en ny bekendtgørelse for 
skibsassistentuddannelsen, der umiddelbart ikke ændres så meget, som vi i første omgang var 
bekymrede for. 
Gennem hele året har vi beskæftiget os med forberedelserne til en ny renoveringsrunde af 
skolen i 2017-18, hvor bådhal/værksted udvides med 25%. Derudover ønskes hele stueetagen 
i hovedbygningen totalt renoveret.
Til sidst vil jeg gerne slutte med at bringe mine bedste ønsker for Broderkredsens årsmøde og 
ønske Guds velsignelse over jeres beslutninger og øvrige gerninger.
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ÅRSMØDE 2016
Glimt fra årsmødet i Thyborøn
Tak til Thyborøn-Harboøre, for et overordentlig vel tilrettelagt årsmøde. Dejligt 
at mærke jeres gæstfrihed i dejlige rammer, både i Thyborøn og Harboøre. 
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TAK
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Kære Jesus! Tak, at vi i denne stund kan komme 
frem for dit åsyn og lægge dette møde frem for dig. 
Tak Jesus, at du i dette øjeblik lader solen skinne så 
smukt. Lad også solen skinne ind i vore hjerter, så vi 
får kraft og styrke af dit ord denne stund. Amen.
Jeg skal læse nogle vers fra Luk. 5,18-20:  Og se, 
der kom nogle mænd med en lam på en seng, og 
de forsøgte at få ham ind for at lægge ham foran 
Jesus. Men da de ikke kunne finde nogen steder at 
gå ind med ham for de mange mennesker, gik de 
op på taget, og gennem tegltaget firede de ham og 
sengen ned midt foran Jesus.  Da han så deres tro, 
sagde han: »Menneske, dine synder er tilgivet dig.«
Og i Markus 2,3 står der: Så kom der nogle hen til 
ham med en lam, der blev båret af fire mand.
Det kan ikke være noget større end dette: at bære 
mennesker til Jesus og vise dem, at han er den 
eneste, som vi har at gå til for at få hjælp. Og sådan 
er det også med denne gigtsyge mand. Han kunne 
ingenting selv. Han lå i sin seng, og de bar ham 
til Jesus. Så står der også, at de kunne ikke finde 
nogen steder at gå ind med ham for de mange men-
nesker. Så gik de op på taget, og gennem tegltaget 
firede de ham og sengen ned midt foran Jesus. Og 
da Jesus så deres tro, sagde han: “Dine synder er 
tilgivet dig.” Og det er det største af alt, at vi kan 
komme til Jesus, just som vi er og få tilgivelse for alt 
det forkerte, som vi har gjort i livet. Og disse mænd, 
som bar den syge mand, ville gøre alt, som stod 
i deres magt for at bringe denne mand til Jesus, 
for de var overbevist om, at det var kun Jesus, der 
kunne frelse ham, som kunne læge ham.
Ja, det er godt at vide, at vi altid kan komme til Je-
sus, uanset hvordan vores situation er og lægge alt 
frem for ham. Vi skal bede til ham, komme til ham. 
Det er intet andet, som kan Afrelse os end troen 
på Jesus og hans fuldbragte værk på Golgata kors. 
Det er velsignet at kunne bede til ham og lægge alt 
frem for ham hver eneste dag, til enhver tid og på 
ethvert sted. Han hører os, når vi beder til ham. Og 
selv om vi ikke får alt, vi beder om, så hører han os 
alligevel.
Disse mænd, som vi hørte om, var glade for at kun-

ne bringe den syge mand til Jesus, for de vidste, at 
det var ingen anden end Jesus, som kunne hjælpe 
ham. Det er velsignet og stort at komme til Jesus og 
få alle sine synder tilgivet. Jesus er vores eneste vej-
leder, han er den eneste, der kan hjælpe os gennem 
livet. Og ved troen på ham kan vi komme hjem til 
ham, når vores liv her på jorden er slut. Da får vi et 
nyt liv, et nyt legeme, et herlighedslegeme, som det 
står skrevet. Og der er ingen synd, ingen pine, ingen 
sorg. I himmelen bliver det kun godt at være, fordi 
der er Gud selv og Jesus.
Det er vigtigt, at vi bringer budskabet om Jesus til 
andre mennesker, at vi bærer vores medmennesker 
til Jesus, og at vi selv søger Jesus. Engang blev vi 
selv båret til Jesus, det var i dåben. Det kan ikke 
være noget større end det, at blive båret til Jesus og 
blive døbt at tilhøre ham.
Ja, det er godt at kunne vidne om Jesus. Det er godt 
at være kommet til tro på ham og have oplevet 
frelsen i Jesus Kristus. Og nu er det over 70 år siden, 
at jeg kom til tro på Jesus. Jeg var 19 eller 20 år, 
da Jesus kom ind i mit liv, og den stund glemmer 
jeg aldrig, da jeg overgav mig til jesus og takkede 
ham for frelsen. Dette er stort. Gid, at alle vi, der 
er samlet her, måtte eje Jesus i hjertet, det er det 
vigtigste af alt.
Det er godt at være samlet med sine brødre i Her-
ren, der kan intet være rigere end det, og jeg har 
også glædet mig til dette møde. Man kunne sagtens 
sagt så meget andet, men jeg vil kun understrege, 
at der findes ingenting, som er så godt og rigt som 
at eje jesus i hjertet og kunne sætte sin lid til ham. 
Jesus vil ingen synders død, men at alle skal omven-
de sig og leve.
Det er mit ønske og bøn, at Broderkredsen må vok-
se, at der må komme flere medlemmer til, som tror 
på Jesus. Det er godt at stå sammen i Broderkred-
sen og hvile i det, som Herren har gjort for os.

FRA FÆRØRENE

Andagt fra Broderkredsen på Færøernes årsmøde 10.-11. sep. 2016
af alderspræsidenten 92-årige Karl Henriksen
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ÅRSMØDE PÅ FÆRØRENE
 
Det årlige medlemsmøde blev afholdt den 10. september, med efterfølgen-
de offentligt møde i Kirke og Missionshuset på Argir 10. og 11. sept. 2016.
Programmet for medlemsmødet var i henhold 
til vedtægterne for Broderkredsen.
Karl Henriksen indledte ud fra Luk. 5,18-20. 
Indledningen kan læses andet sted i bladet.
Vi mindedes i tavshed Klæmint Tausen, der 
døde 19. maj 2016 og Hilmar Bech, der døde 
18. august 2016.
Til mønstringen var fremmødt 15 medlemmer.
Efter mønstringen blev der drøftet om fremti-
den for Broderkredsen. Der blev lagt op til et 
tættere samarbejde med Sømandsmissionen 
og sømandskvindekredsene. Medlemmerne 
tog godt imod denne tanke, og flere sagde 
sig villige til at deltage på de møder, som 
sømandsmissionæren arrangerer, og de var 
også villige til at gå om bord i skibe sammen 
med missionæren. Der blev vist interesse for at 
støtte kvindekredsene i deres arbejde.
Der blev også diskuteret en del om ændrin-
gerne i vedtægterne for Broderkredsen. 
Ellintur Abrahamsen forklarede, at han havde 
været på medlemsmødet for Broderkredsen i 
Danmark, hvor forslag til ændringer i vedtæg-
terne for Broderkredsen blev behandlet. Der 
var indkommet et forslag fra Broderkredsen 
på Færøerne om at ændre formuleringen i 
formålsparagraffen §2,1 Folkekirkens grund til 
Bibelens grund og et forslag fra Broderkredsen 
i Danmark, der gik ud på at ændre ovennævnte 
formulering til Evangelisk luthersk grund.

På årsmødet 
på Færøerne 
i 2015 blev 
begge forslag 
drøftet. Der 
var fremmødt 
22 medlem-
mer, og der 
blev gjort en meningsmåling om det færøske 
forslag. Forslaget blev enstemmigt vedtaget, 
men der var enighed om, at begge forslag skul-
le stå sin prøve. På Færøerne var vi også enige 
om, at vi ikke ville bruge brevafstemning.
På årsmødet i Danmark var fremmødt 22 
medlemmer fra Danmark og 1 fra Færøerne. 
Resultatet af afstemningen var, at 22 medlem-
mer stemte for forslaget fra Danmark og 1 for 
forslaget fra Færøerne. Formålsparagraffen er 
efterfølgende ændret i henhold til det danske 
forlag.
Valg til styrelsen: I bestyrelsen stod Óla Hans 
Johannesen, der er formand, og Líggjas 
Blábjørg, bestyrelsesmedlem for valg. De blev 
begge genvalgt.
Efter mødet var bønnemøde, og samme aften 
samt søndag aften blev der afholdt offentlige 
møder.
Ellintur Abrahamsen 
Referent
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